
 

213 

 

LAMPIRAN-LAMPIRAN 

Lampiran 01: Format Revisi Skripsi  

 
FORMAT REVISI SKRIPSI 
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Lampiran 03: Surat Balasan  
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Lampiran 04: Lembar Tes GEFT 
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Lampiran 05:  Data Hasil Tes GEFT 

No Nama Siswa 
Jenis Gaya 

Kognitif 
Jenis Kelamin 

1 ABM Field Independent L 

2 AFRS Field Independent L 

3 AN Field Independent P 

4 ADSB Field Independent L 

5 AAT Field Independent L 

6 ADM Field Independent L 

7 FDA Field Independent P 

8 HAS Field Independent P 

9 ITOR Field Independent P 

10 JAK Field Independent P 

11 LNR Field Independent P 

12 MYAP Field Independent L 

13 NLI Field Independent P 

14 NNR Field Independent P 

15 NFS Field Independent P 

16 POM Field Independent P 

17 RTAP Field Independent L 

18 VFB Field Independent L 

19 VCA Field Independent L 

20 YWP Field Independent L 

21 ZAW Field Independent L 

22 AP Field Dependent P 

23 CWH Field Dependent P 

24 ADR Field Dependent P 

25 AAPP Field Dependent P 

26 AMP Field Dependent P 

27 BLRA Field Dependent P 

28 DMA Field Dependent P 

29 DAS Field Dependent L 

30 HAO Field Dependent L 

31 MLK Field Dependent L 

32 NLL Field Dependent P 

33 SP Field Dependent P 

34 TWA Field Dependent P 

35 WDA Field Dependent L 
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Lampiran 06:  Data Siswa Gaya Kognitif Field Independent 

No Nama Siswa Skor Jenis Field Independent 

1 AFRS 16 Field Independent Tinggi 

2 ADM 15 Field Independent Tinggi 

3 HAS 17 Field Independent Tinggi 

4 RTAP 16 Field Independent Tinggi 

5 VCA 15 Field Independent Tinggi 

6 ZAW 16 Field Independent Tinggi 

7 ABM 14 Field Independent Sedang 

8 AN 13 Field Independent Sedang 

9 ADSB 13 Field Independent Sedang 

10 MYAP 14 Field Independent Sedang 

11 FDA 14 Field Independent Sedang 

12 ITOR 13 Field Independent Sedang 

13 JAK 13 Field Independent Sedang 

14 AAT 14 Field Independent Sedang 

15 NLI 13 Field Independent Sedang 

16 NNR 13 Field Independent Sedang 

17 VFB 14 Field Independent Sedang 

18 NFS 12 Field Independent Rendah 

19 LNR 12 Field Independent Rendah 

20 YWP 12 Field Independent Rendah 

21 POM 12 Field Independent Rendah 
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Lampiran 07:  Tes GEFT Subjek Pertama (S1) 
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Lampiran 08: Hasil Tes GEFT Subjek Kedua (S2) 
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Lampiran 09: Hasil Tes GEFT Subjek Ketiga (S3) 
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Lampiran 10: Hasil Tes GEFT Subjek Keempat (S4) 
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Lampiran 11: Hasil Tes GEFT Subjek Kelima (S5) 
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Lampiran 12: Hasil Tes GEFT Subjek Keenam (S6) 
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Lampiran 13: Validasi Soal Tertulis Dosen Ahli 
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Lampiran 14: Lembar Validasi Guru Matematika  
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Lampiran 15: Kisi-kisi Tes Tulis Kemampuan Komunikasi 

Matematis Tahap 1 dan Tahap 2 
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Lampiran 16: Lembar Tes Tulis Kemampuan Komunikasi 

Matematis Tahap 1 
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Lampiran 17: Lembar Tes Tulis Kemampuan Komunikasi 

Matematis Tahap 2 
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Lampiran 18: Instrumen Penilaian Soal Tahap 1 
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Lampiran 19: Instrumen Penilaian Soal Tahap 2 
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Lampiran 20: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Pertama (S1) Tahap 1 
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Lampiran 21: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Kedua (S2) Tahap 1 
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Lampiran 22: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Ketiga (S3) Tahap 1 
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Lampiran 23: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Keempat (S4) Tahap 1 
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Lampiran 24: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Kelima (S5) Tahap 1 
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Lampiran 25: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Keenam (S6) Tahap 1 
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Lampiran 26: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Pertama (S1) Tahap 2 
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Lampiran 27: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Kedua (S2) Tahap 2 
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Lampiran 28: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Ketiga (S3) Tahap 2 
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Lampiran 29: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Keempat (S4) Tahap 2 
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Lampiran 30: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Kelima (S5) Tahap 2 
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Lampiran 31: Hasil Tes Tulis Kemampuan Komunikasi Matematis 

Subjek Keenam (S6) Tahap 2 
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Lampiran 32: Validasi Pedoman Wawancara Dosen Ahli 
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Lampiran 33: Validasi Pedoman Wawancara Guru Matematika  
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Lampiran 34: Pedoman Wawancara  
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Lampiran 35: Transkip Wawancara Subjek Pertama (S1) Tahap 1 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S1 : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S1 : Baik kak  

P  : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S1 : Paham kak 

P  : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S1   : Sebuah toko buah menjual berbagai macam buah 

diantaranya salak, jambu, dan jeruk. Sari membeli 4 kg 

salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

54.000,-. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg jambu dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 43.000,-. Rani membeli 3 kg 

salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus membayar Rp. 

37.750,-. Berapa harga 1 kg jambu? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S1  : Disini saya misalkan 𝑥 = salak, 𝑦 = jambu, dan 𝑧 = jeruk 

P  : Baik  

P  : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S1 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S1 : Yang pertama 4 kg salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk 

harus membayar Rp. 54.000,- model matematikanya 

4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 54.000. Begitu juga dengan yang 1 kg 

salak, 2 kg jambu dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

43.000,- model matematikanya 𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 43.000. 

Lalu yang ketiga adalah 3 kg salak, 1 kg jambu dan 1 kg 

jeruk harus membayar Rp. 37.750,- model 

matematikanya 3𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 37.750. 

P  : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S1 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 
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S1 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S1 : Langkah pertama saya eliminasi persamaan 1 dan 

persamaan 3, untuk persamaan 3 saya kalikan 2 agar 

variabel 𝑦 dan 𝑧 hilang maka ditemukan nilai 𝑥 = 6.500. 

Langkah kedua saya eliminasi persamaan 1 dan 2, untuk 

persamaan 1 saya kalikan 2 sehingga diperoleh 

persamaan 7𝑥 + 2𝑧 = 65.000. Langkah ketiga saya 

substitusi nilai 𝑥 = 6.500 ke dalam persamaan 7𝑥 +
2𝑧 = 65.000 sehingga diperoleh nilai 𝑧 = 9.750. 

Langkah keempat saya substitusi nilai 𝑥 dan 𝑦 ke 

persamaan 2 sehingga diperoleh nilai 𝑦 = 8.500. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S1 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S1 : Jadi harga 1 kg jambu adalah 𝑅𝑝. 8.500, − 

P  : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S1 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S1 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, salak saya 

simbolkan 𝑥, jambu saya simbolkan 𝑦, dan jeruk saya 

simbolkan 𝑧 

P  : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S1 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S1 : Farhan, Fadhil, dan Riski berbelanja keperluan sekolah 

di toko yang sama. Farhan membeli 3 buku tulis, 2 pensil, 

dan 3 bolpoin harus membayar Rp. 15.700,-. Fadhil 

membeli 2 buku tulis dan 3 pensil harus membayar Rp. 

9.200,-. Riski membeli 4 pensil dan 3 bolpoin adalah Rp. 

11.000,-. Jika Fadhil ingin membeli lagi 2 buku, 1 pensil, 

dan 1 bolpoin maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 
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S1 : Disini saya misalkan 𝑥 = buku tulis, 𝑦 = pensil, dan 𝑧 = 

bolpoin 

P : Baik 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S1 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S1 : Farhan membeli 3 buku tulis, 2 pensil, dan 3 bolpoin 

harus membayar Rp. 15.700,- model matematikanya 

3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700. Lalu Fadhil membeli 2 buku 

tulis dan 3 pensil harus membayar Rp. 9.200,- model 

matematikanya 2𝑥 + 3𝑦 = 9.200. Riski membeli 4 pensil 

dan 3 bolpoin adalah Rp. 11.000,- model matematikanya 

adalah 4𝑦 + 3𝑧 = 11.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S1 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S1 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S1 : Langkah pertama saya eliminasi persamaan 1 dan 

persamaan 3, untuk menghilangkan variabel 𝑧 maka 

diperoleh persamaan baru yaitu 3𝑥 − 2𝑦 = 4.700. 

Setelah itu saya eliminasi persamaan baru dan 

persamaan 2, untuk persamaan baru saya kalikan 2 dan 

persamaan 2 saya kalikan 3 untuk menghilangkan 

variabel 𝑥 dan diperoleh nilai 𝑦 = 1.400. Lalu mencari 

nilai 𝑥 mensubstitusi nilai 𝑦 ke persamaan 2, diperoleh 

nilai 𝑥 = 2.500. Untuk mencari nilai 𝑧 saya substitusi 

nilai 𝑦 ke persamaan 3, diperoleh nilai 𝑧 = 1.800. 

Karena Fadhil ingin membeli lagi 2 buku, 1 pensil, dan 1 

bolpoin maka model matematiknya adalah 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 

setelah itu kita substitusi nilai 𝑥, 𝑦, 𝑑𝑎𝑛 𝑧 ke model 

matematika tersebut sehingga diperoleh hasil 8.200. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 
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S1 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S1 : Jadi Fadhil harus membayar 𝑅𝑝. 8.200, − 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S1 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S1 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, buku tulis saya 

simbolkan 𝑥, pensil saya simbolkan 𝑦, dan bolpoin saya 

simbolkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S1 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S1 : Nina mempunyai pita hias berwarna merah, ungu, dan 

kuning. Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 

275 cm. Panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari panjang 

pita kuning. Panjang pita kuning 20 cm lebihnya dari 

panjang pita merah. Jika pita kuning dipakai sepanjang 

35 cm, maka panjang pita kuning yang tersisa adalah.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S1 : Disini saya membuat model matematikanya 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S1 : Iya kak saya lupa menulisnya, tapi saya paham untuk 𝑥 

pemisalan dari pita merah, 𝑦 pemisalan dari pita ungu, 

dan 𝑧 pemisalan dari pita kuning. 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung dapat 

variabel 𝑥, 𝑦, 𝑧 darimana. 

S1 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S1 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S1 : Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 275 cm 

berarti model matematikanya 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275. Lalu 

yang kedua  
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panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari panjang pita 

kuning model matematikanya 𝑦 = 𝑧 − 5. Yang ketiga 

panjang pita kuning 20 cm lebihnya dari panjang pita 

merah model matematikanya 𝑧 = 𝑥 + 20 tapi saya ubah 

menjadi 𝑥 = 𝑧 − 20.   
P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S1 : Saya menggunakan cara substitusi 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S1 : Persamaan 1 kan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275 lalu saya substitusi 

nilai 𝑥 dan 𝑦. Nilai 𝑥 saya ubah menjadi 𝑧 − 20 dan nilai 

𝑦 saya ubah menjnadi 𝑧 − 5 diperoleh 3𝑧 − 25 = 275 

lalu25 saya pindah ruas ke kanan sehingga diperoleh 

3𝑧 = 300 maka nilai 𝑧 = 100. Pada soal ditanyakan jika 

pita kuning dipakai sepanjang 35 cm, maka panjang pita 

kuning yang tersisa adalah 65 cm. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S1 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S1 : Jadi pita kuning yang tersisa adalah 65 cm 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S1 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S1 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S1 : Iya kak soalnya tadi diawal saya lupa menulis pemisalan 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S1  : Iya kak, sama-sama. 
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Lampiran 36: Transkip Wawancara Subjek Kedua (S2) Tahap 1 

P  : Halo dek, selamat siang!  

S2  : Iya kak, siang  

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

 

S2 : Baik kak   

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini?  

S2 : Paham kak  

P : Coba kamu baca soal nomor 1!  

S2 : Sebuah toko buah menjual berbagai macam buah 

diantaranya salak, jambu, dan jeruk. Sari membeli 4 kg 

salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

54.000,-. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg jambu dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 43.000,-. Rani membeli 3 kg 

salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus membayar Rp. 

37.750,-. Berapa harga 1 kg jambu? 

 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal?  

S2 : Pertama saya misalkan salak dengan 𝑥, jambu dengan 𝑦, 

dan jeruk dengan 𝑧 

 

P : Baik  

P  : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

 

S2 : Iya kak  

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1?  

S2 : Pertama Sari membeli 4 kg salak, 1 kg jambu, dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 54.000,- model 

matematikanya 

 4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 54.000. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg 

jambu dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 43.000,- model 

matematikanya 𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 43.000. Lalu Rani 

membeli 3 kg salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus 

membayar Rp. 37.750,- model matematikanya 3𝑥 + 𝑦 +
𝑧 = 37.750. 

 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

 

S2 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  
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P : Berarti menggunakan metode gabungan ya?  

S2 : Iya kak  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

 

S2 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 2, 

menghasilkan persamaan 3𝑥 − 𝑦 = 11.000. Lalu saya 

eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3. Saya samakan 

variabel 𝑦 untuk dan 𝑧, sehinga untuk persamaan 2 saya 

kalikan 1 dan persamaan 3 saya kalikan 2 sehingga 

diperoleh nilai 𝑥 = 6.500. Lalu masukkan nilai 𝑥 =
6.500 ke persamaan 3𝑥 − 𝑦 = 11.000 diperoleh nilai 

𝑦 = 8.500 

 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

 

S2 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana?  

S2 : Jadi harga 1 kg jambu adalah 𝑅𝑝. 8.500, −  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

 

S2 : Sudah kak    

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

 

S2 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, salak 

disimbolkan 𝑥, jambu disimbolkan 𝑦, dan jeruk 

disimbolkan 𝑧 

 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini?  

S2 : Paham kak  

P : Coba kamu baca soal nomor 2!  

S2 : Farhan, Fadhil, dan Riski berbelanja keperluan sekolah 

di toko yang sama. Farhan membeli 3 buku tulis, 2 pensil, 

dan 3 bolpoin harus membayar Rp. 15.700,-. Fadhil 

membeli 2 buku tulis dan 3 pensil harus membayar Rp. 

9.200,-. Riski membeli 4 pensil dan 3 bolpoin adalah Rp. 

11.000,-. Jika Fadhil ingin membeli lagi 2 buku, 1 pensil, 

dan 1 bolpoin maka ia harus membayar uang sebesar.... 

 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal?  
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S2 : Pertama saya misalkan buku tulis dengan 𝑥, pensil 

dengan 𝑦, dan bolpoin dengan 𝑧 

 

P  : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

 

S2 : Iya kak  

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2?  

S2 : Farhan membeli 3 buku tulis, 2 pensil, dan 3 bolpoin 

harus membayar Rp. 15.700,- model matematikanya 

3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700. Lalu Fadhil membeli 2 buku 

tulis dan 3 pensil harus membayar Rp. 9.200,- model 

matematikanya 2𝑥 + 3𝑦 = 9.200. Riski membeli 4 pensil 

dan 3 bolpoin adalah Rp. 11.000,- model matematikanya 

adalah 4𝑦 + 3𝑧 = 11.000 

 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

 

S2 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya?  

S2 : Iya kak  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

 

S2 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3, untuk 

menghilangkan variabel 𝑧 diperoleh persamaan baru 

yaitu 3𝑥 − 2𝑦 = 4.700. Setelah itu saya eliminasi 

persamaan 2 dan persamaan baru, untuk persamaan 2 

saya kalikan 3 dan persamaan baru saya kalikan 2 untuk 

menghilangkan variabel 𝑥 sehingga diperoleh nilai 𝑦 =
1.400. Lalu saya masukkan nilai 𝑦 = 1.400 ke 

persamaan 3 sehingga diperoleh 𝑧 = 1.800. Lalu saya 

masukkan nilai       𝑦 = 1.400 ke persamaan 2 sehingga 

diperoleh         𝑥 = 2.500. Yang diminta jika Fadhil ingin 

membeli lagi 2 buku, 1 pensil, dan 1 bolpoin maka 

persamaannya 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 sehingga 2(2.500) +
1.400 + 1.800 jumlahnya 8.200 

 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

 

S2 : Sudah kak  
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P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana?  

S2 : Jadi Fadhil harus membayar 𝑅𝑝. 8.200, −  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

 

S2 : Sudah kak    

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

 

S2 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, buku tulis 

disimbolkan 𝑥, pensil disimbolkan 𝑦, dan bolpoin 

disimbolkan 𝑧 

 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini?  

S2 : Paham kak  

P : Coba kamu baca soal nomor 3!  

S2 : Nina mempunyai pita hias berwarna merah, ungu, dan 

kuning. Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 

275 cm. Panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari panjang 

pita kuning. Panjang pita kuning 20 cm lebihnya dari 

panjang pita merah. Jika pita kuning dipakai sepanjang 

35 cm, maka panjang pita kuning yang tersisa adalah.... 

 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal?  

S2 : Pertama saya misalkan pita merah dengan 𝑥, pita ungu 

dengan 𝑦, dan pita kuning dengan 𝑧 

 

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

 

S2 : Iya kak  

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3?  

S2 : Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 275 cm 

berarti model matematikanya 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275. Lalu 

yang kedua panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari 

panjang pita kuning model matematikanya 𝑦 = 𝑧 − 5. 

Yang ketiga panjang pita kuning 20 cm lebihnya dari 

panjang pita merah model matematikanya 𝑧 = 𝑥 + 20. 

 

P  : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

 

S2 : Saya menggunakan cara substitusi  
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P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

 

S2 : Masukkan nilai 𝑦 = 𝑧 − 5 ke persamaan  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
275 sehingga diperoleh persamaan 𝑥 + 2𝑧 = 80. 
Setelah itu masukkan nilai 𝑧 = 𝑥 + 20 ke persamaan 

baru sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 80. Lalu masukkan 

𝑥 = 80 ke persamaan baru sehingga diperoleh 𝑧 = 100. 

Lalu pita kuning dipakai sepanjang 35 cm maka  𝑧 =
100 − 35 = 65 cm. 

 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

 

S2 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana?  

S2 : Jadi sisa pita kuning adalah 65 cm  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

 

S2 : Sudah kak    

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

 

S2 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, pita merah 

disimbolkan 𝑥, pita ungu disimbolkan 𝑦, dan pita kuning 

disimbolkan 𝑧 

 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya!  

S2  : Baik kak.  
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Lampiran 37: Transkip Wawancara Subjek Ketiga (S3) Tahap 1 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S3  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S3  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S3 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S3 : Sebuah toko buah menjual berbagai macam buah 

diantaranya salak, jambu, dan jeruk. Sari membeli 4 kg 

salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

54.000,-. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg jambu dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 43.000,-. Rani membeli 3 kg 

salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus membayar Rp. 

37.750,-. Berapa harga 1 kg jambu? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S3 : Pertama saya misalkan salak dengan 𝑥, jambu dengan 𝑦, 

dan jeruk dengan 𝑧 

P  : Baik 

P  : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S3 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S3 : Yang pertama Sari,4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 54.000. kedua Nayla  

𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 43.000. Lalu Rani 3𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
37.750. 

P  : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S3 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S3 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S3 : Saya eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3, 

persamaan 2 saya kali 3 menghasilkan persamaan 5𝑦 +
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5𝑧 = 91.250. Lalu saya eliminasi persamaan 2 dan 

persamaan 1, persamaan 2 saya kali 4 menghasilkan 

persamaan 7𝑦 + 6𝑧 = 118.000. Saya eliminasi kedua 

persamaan baru sehingga diperoleh nilai 𝑦 = 8.500. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S3 : Sudah kak 

P  : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S3 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S3 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S3 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, salak saya 

misalkan 𝑥, jambu saya misalkan 𝑦, dan jeruk saya 

misalkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S3 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S3 : Farhan, Fadhil, dan Riski berbelanja keperluan sekolah 

di toko yang sama. Farhan membeli 3 buku tulis, 2 pensil, 

dan 3 bolpoin harus membayar Rp. 15.700,-. Fadhil 

membeli 2 buku tulis dan 3 pensil harus membayar Rp. 

9.200,-. Riski membeli 4 pensil dan 3 bolpoin adalah Rp. 

11.000,-. Jika Fadhil ingin membeli lagi 2 buku, 1 pensil, 

dan 1 bolpoin maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S3 : Pertama saya misalkan buku tulis dengan 𝑥, pensil 

dengan 𝑦, dan bolpoin dengan 𝑧 

P : Baik 

P  : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S3 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S3 : Yang pertama Farhan 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700. Fadhil 

2𝑥 + 3𝑦 = 9.200. Riski adalah 4𝑦 + 3𝑧 = 11.000. 
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P  : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S3 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S3 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S3 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3 sehingga 

menemukan persamaan baru 3𝑥 − 2𝑦 = 4.700. 

Kemudian saya eliminasi persamaan baru dengan 

persamaan 2, persamaan baru dikalikan 2 dan 

persamaan 2 dikalikan 3 sehingga diperoleh 𝑦 = 1.400. 

Kemudian nilai 𝑦 saya masukkan ke persamaan 3 

sehingga diperoleh 𝑧 = 1.800. Kemudian saya masukkan 

nilai 𝑦 dan 𝑧 ke persamaan 1 sehingga diperoleh 𝑥 =
2.500. Lalu 2(2.500) + 1.400 + 1.800 jumlahnya 

8.200 
P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S3 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S3 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S3 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S3 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, buku tulis saya 

misalkan 𝑥, pensil saya misalkan 𝑦, dan bolpoin saya 

misalkan 𝑧 

P  : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S3 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S3 : Nina mempunyai pita hias berwarna merah, ungu, dan 

kuning. Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 

275 cm. Panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari panjang 

pita kuning. Panjang pita kuning 20 cm lebihnya dari 
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panjang pita merah. Jika pita kuning dipakai sepanjang 

35 cm, maka panjang pita kuning yang tersisa adalah.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S3 : Pertama saya misalkan pita merah dengan 𝑥, pita ungu 

dengan 𝑦, dan pita kuning dengan 𝑧 

P : Baik 

P  : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S3 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S3 : Yang pertama 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275. Lalu yang kedua 𝑦 =
𝑧 − 5. Yang ketiga 𝑧 = 𝑥 + 20. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S3 : Saya menggunakan cara substitusi 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S3 : Masukkan nilai 𝑦 = 𝑧 − 5 ke persamaan  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
275 diperoleh persamaan 𝑥 + 2𝑧 = 80. Setelah itu 

masukkan nilai 𝑧 = 𝑥 + 20 ke persamaan baru sehingga 

diperoleh nilai 𝑥 = 80. Lalu masukkan 𝑥 = 80 ke 

persamaan baru sehingga diperoleh 𝑧 = 100. Lalu pita 

kuning dipakai sepanjang 35 cm maka  𝑧 = 100 − 35 =
65 cm. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S3 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S3 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak 

P  : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S3 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S3 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, pita merah saya 

misalkan 𝑥, pita ungu saya misalkan 𝑦, dan pita kuning 

saya misalkan 𝑧 
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P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S3  : Iya kak. 
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Lampiran 38: Transkip Wawancara Subjek Keempat (S4) Tahap 1 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S4  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S4  : Baik kak  

P  : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S4 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S4 : Sebuah toko buah menjual berbagai macam buah 

diantaranya salak, jambu, dan jeruk. Sari membeli 4 kg 

salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

54.000,-. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg jambu dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 43.000,-. Rani membeli 3 kg 

salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus membayar Rp. 

37.750,-. Berapa harga 1 kg jambu? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S4 : Pertama saya misalkan salak dengan 𝑥, jambu dengan 𝑦, 

dan jeruk dengan 𝑧 

P : Baik 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S4 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S4 : Persamaan satu 4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 54.000. Persamaan 

kedua  𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 43.000. Persamaan ketiga 3𝑥 +
𝑦 + 𝑧 = 37.750. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S4 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S4 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S4 : Saya eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3, 

persamaan 2 saya kali 3 diperoleh persamaan 5𝑦 +
5𝑧 = 91.250. Kemudian saya eliminasi persamaan 1 
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dan persamaan 2, persamaan 2 saya kali 4 

menghasilkan persamaan −7𝑦 − 6𝑧 = −118.000. Saya 

eliminasi kedua persamaan baru sehingga diperoleh 

nilai 𝑦 = 8.500. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S4 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S4 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S4 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S4 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, 𝑥 untuk 

pemisalan salak, 𝑦 untuk pemisalan jambu, dan 𝑧 untuk 

pemisalan jeruk 

P  : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S4 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S4 : Farhan, Fadhil, dan Riski berbelanja keperluan sekolah 

di toko yang sama. Farhan membeli 3 buku tulis, 2 pensil, 

dan 3 bolpoin harus membayar Rp. 15.700,-. Fadhil 

membeli 2 buku tulis dan 3 pensil harus membayar Rp. 

9.200,-. Riski membeli 4 pensil dan 3 bolpoin adalah Rp. 

11.000,-. Jika Fadhil ingin membeli lagi 2 buku, 1 pensil, 

dan 1 bolpoin maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S4 : Pertama saya misalkan buku tulis dengan 𝑥, pensil 

dengan 𝑦, dan bolpoin dengan 𝑧 

P : Baik 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S4 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 
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S4 : Persamaan pertama 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700. 

Persamaan kedua 2𝑥 + 3𝑦 = 9.200. Persamaan ketiga 

4𝑦 + 3𝑧 = 11.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S4 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S4 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S4 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3 sehingga 

diperoleh persamaan baru 3𝑥 − 2𝑦 = 4.700. Kemudian 

saya eliminasi persamaan baru dengan persamaan 2, 

persamaan baru dikalikan 2 dan persamaan 2 dikalikan 

3 sehingga diperoleh 𝑦 = 1.400. Kemudian saya 

masukkan nilai 𝑦 ke persamaan 2 sehingga diperoleh 

𝑥 = 2.500.  Kemudian nilai 𝑦 saya masukkan ke 

persamaan 3 sehingga diperoleh 𝑧 = 1.800.   Yang 

ditanyakan 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 maka  2(2.500) + 1.400 +
1.800 hasilnya 8.200  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S4 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S4 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S4 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S4 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, 𝑥 untuk 

pemisalan buku tulis, 𝑦 untuk pemisalan pensil, dan 𝑧 

untuk pemisalan bolpoin 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S4 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 
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S4 : Nina mempunyai pita hias berwarna merah, ungu, dan 

kuning. Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 

275 cm. Panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari 

panjang pita kuning. Panjang pita kuning 20 cm 

lebihnya dari panjang pita merah. Jika pita kuning 

dipakai sepanjang 35 cm, maka panjang pita kuning 

yang tersisa adalah.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S4 : Disini saya membuat model matematiknya 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S4 : Iya kak saya lupa menulisnya, tapi saya paham untuk 𝑥 

pemisalan dari pita merah, 𝑦 pemisalan dari pita ungu, 

dan 𝑧 pemisalan dari pita kuning. 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung dapat 

variabel 𝑥, 𝑦, 𝑧 darimana. 

S4 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S4 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S4 : Yang pertama 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275. Lalu yang kedua 𝑦 =
𝑧 − 5. Yang ketiga 𝑧 = 𝑥 + 20. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S4 : Saya menggunakan cara substitusi  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S4 : Masukkan nilai 𝑦 = 𝑧 − 5 ke persamaan  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
275 diperoleh persamaan 𝑥 + 2𝑧 = 80. Setelah itu 

masukkan nilai 𝑧 = 𝑥 + 20 ke persamaan baru sehingga 

diperoleh nilai 𝑥 = 80. Lalu masukkan 𝑥 = 80 ke 

persamaan baru sehingga diperoleh 𝑧 = 100. Lalu pita 

kuning dipakai sepanjang 35 cm maka  𝑧 = 100 − 35 =
65 cm.  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 
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S4 : Sudah kak  

P  : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S4 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S4 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S4 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S4 : Iya kak karena diawal saya lupa tidak menuliskan 

pemisalan 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S4  : Baik kak, sama-sama. 
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Lampiran 39: Transkip Wawancara Subjek Kelima (S5) Tahap 1 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S5  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S5  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S5 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S5 : Sebuah toko buah menjual berbagai macam buah 

diantaranya salak, jambu, dan jeruk. Sari membeli 4 kg 

salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

54.000,-. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg jambu dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 43.000,-. Rani membeli 3 kg 

salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus membayar Rp. 

37.750,-. Berapa harga 1 kg jambu? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S5 : Disini saya membuat model matematikanya kak   

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S5 : Hehe, iya kak soalnya saya kalau mengerjakan selalu 

begitu 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung dapat 

variabel 𝑥, 𝑦, 𝑧 darimana  

S5 : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S5 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S5 : 4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 54.000. 𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 43.000. 3𝑥 +
𝑦 + 𝑧 = 37.750. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S5 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S5 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 
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S5 : Persamaan 2 dikali 3 lalu dieliminasi dengan 

persamaan 3 diperoleh 5𝑦 + 5𝑧 = 91.250. Eliminasi 

persamaan 1 dan 3, persamaan 2 dikali 4 diperoleh 

−7𝑦 − 𝑧 = −118.000. Persamaan baru pertama dikali 

6 dan persamaan baru kedua dikali 5 diperoleh nilai 

𝑦 = 8.500.  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S5 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S5 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S5 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S5 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S5 : Iya kak karena diawal saya tidak menggunakan 

pemisalan 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S5 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S5 : Farhan, Fadhil, dan Riski berbelanja keperluan sekolah 

di toko yang sama. Farhan membeli 3 buku tulis, 2 

pensil, dan 3 bolpoin harus membayar Rp. 15.700,-. 

Fadhil membeli 2 buku tulis dan 3 pensil harus 

membayar Rp. 9.200,-. Riski membeli 4 pensil dan 3 

bolpoin adalah Rp. 11.000,-. Jika Fadhil ingin membeli 

lagi 2 buku, 1 pensil, dan 1 bolpoin maka ia harus 

membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S5 : Disini saya membuat model matematikanya  

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S5 : Hehe, iya kak soalnya saya kalau mengerjakan selalu 

begitu 

P : Yaudah lain kali harus ditulis ya  
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S5 : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S5 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S5 : 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700.  2𝑥 + 3𝑦 = 9.200.  

4𝑦 + 3𝑧 = 11.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S5 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S5 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S5 : Persamaan 1 dan persamaan 3 saya eliminasi diperoleh 

3𝑥 − 2𝑦 = 4.700. Persamaan 2 dikali 3, persamaan 

baru dikali 2 diperoleh nilai 𝑦 = 1.400. Masukkan nilai 

𝑦 = 1.400 ke persamaan 2 diperoleh nilai 𝑥 = 2.500. 

Lalu masukkan nilai 𝑦 = 1.400 ke persamaan 3 

diperoleh nilai 𝑧 = 1.800. Yang ditanyakan 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 

maka  2(2.500) + 1.400 + 1.800 hasilnya 8.200  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S5 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S5 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S5 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S5 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S5 : Iya kak karena diawal saya tidak menggunakan 

pemisalan  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S5 : Paham kak 
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P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S5 : Nina mempunyai pita hias berwarna merah, ungu, dan 

kuning. Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 

275 cm. Panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari 

panjang pita kuning. Panjang pita kuning 20 cm 

lebihnya dari panjang pita merah. Jika pita kuning 

dipakai sepanjang 35 cm, maka panjang pita kuning 

yang tersisa adalah.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S5 : Disini saya membuat model matematikanya kak 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S5 : Iya kak karena saya kalau mengerjakan memang tidak 

menggunakan pemisalan   

P : Oh iya, lain kali ditulis ya  

S5 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S5 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S5 : 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275.  

𝑦 = 𝑧 − 5 ↔ 𝑦 − 𝑧 = −5 

𝑧 = 𝑥 + 20 ↔ 𝑥 − 𝑧 = −20. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S5 : Saya menggunakan cara eliminasi  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S5 : Persamaan 1 dikurangi persamaan 2 diperoleh 𝑥 +
2𝑧 = 280. Lalu persamaan baru dieliminasi dengan 

persamaan 3 diperoleh 𝑧 = 100. Lalu pita kuning 

dipakai sepanjang 35 cm maka  𝑧 = 100 − 35 = 65 

cm.  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S5 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 



 
 

316 
 

S5 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S5 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S5 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S5 : Iya kak karena diawal saya tidak menggunakan 

pemisalan 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S5 : Sama-sama. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

317 
 

Lampiran 40: Transkip Wawancara Subjek Keenam (S6) Tahap 1 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S6  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S6  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S6 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S6 : Sebuah toko buah menjual berbagai macam buah 

diantaranya salak, jambu, dan jeruk. Sari membeli 4 kg 

salak, 1 kg jambu, dan 2 kg jeruk harus membayar Rp. 

54.000,-. Nayla membeli 1 kg salak, 2 kg jambu dan 2 kg 

jeruk harus membayar Rp. 43.000,-. Rani membeli 3 kg 

salak, 1 kg jambu dan 1 kg jeruk harus membayar Rp. 

37.750,-. Berapa harga 1 kg jambu? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S6 : Disini saya membuat model matematikanya kak   

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S6 : Iya kak saya kalau mengerjakan selalu begitu 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung  

S6 : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S6 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S6 : Persamaan pertama 4𝑠 + 𝑗 + 2𝑒 = 54.000. Persamaan 

kedua  𝑠 + 2𝑗 + 2𝑒 = 43.000. Persamaan ketiga 3𝑠 +
𝑗 + 𝑒 = 37.750. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S6 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S6 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 
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S6 : Saya eliminasi persamaan 2 dan 3 untuk menghilangkan 

variabel 𝑗 dan 𝑒. Persamaan 3 dikalikan 2 sehingga 

diperoleh 𝑠 = 6.500. Eliminasi persamaan 1 dan 2 

untuk menghilangkan variabel 𝑗. Persamaan 1 dikalikan 

2 sehingga diperoleh persamaan baru 7𝑠 + 2𝑒 =
65.000.  Lalu  masukkan nilai 𝑠 = 6.500 ke persamaan 

baru sehingga diperoleh nilai 𝑒 = 9.750. Terakhir 

masukkan nilai 𝑠 dan 𝑒 ke persamaan 2 sehingga 

diperoleh 𝑗 = 8.500.   
P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S6 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S6 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S6 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S6 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S6 : Iya kak karena saya tidak menggunakan pemisalan 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S6 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S6 : Farhan, Fadhil, dan Riski berbelanja keperluan sekolah 

di toko yang sama. Farhan membeli 3 buku tulis, 2 

pensil, dan 3 bolpoin harus membayar Rp. 15.700,-. 

Fadhil membeli 2 buku tulis dan 3 pensil harus 

membayar Rp. 9.200,-. Riski membeli 4 pensil dan 3 

bolpoin adalah Rp. 11.000,-. Jika Fadhil ingin membeli 

lagi 2 buku, 1 pensil, dan 1 bolpoin maka ia harus 

membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S6 : Disini saya membuat model matematikanya  

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S6 : Iya kak saya kalau mengerjakan selalu begitu 
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P : Yaudah lain kali harus ditulis ya  

S6 : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S6 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S6 : Untuk persamaan pertama 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700.  

Untuk persamaan kedua 2𝑥 + 3𝑦 = 9.200. Persamaan 

ketiga  

4𝑦 + 3𝑧 = 11.000. 
P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S6 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S6 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S6 : Persamaan 1 dan persamaan 3 saya eliminasi diperoleh 

3𝑥 − 2𝑦 = 4.700. Eliminasi persamaan baru dan 

persaman 2. Persamaan baru dikali 2 dan persamaan 2 

dikali 3 diperoleh nilai 𝑦 = 1.400. Masukkan nilai 𝑦 =
1.400 ke persamaan 2 diperoleh nilai 𝑥 = 2.500. Lalu 

masukkan nilai 𝑦 = 1.400 ke persamaan 3 diperoleh 

nilai 𝑧 = 1.800.Fadhil membeli lagi 2 buku tulis, 1 

pensil, dan 1 bolpoin maka 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 2(2.500) +
1.400 + 1.800 hasilnya 8.200  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S6 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S6 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S6 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S6 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 
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P : Hanya itu saja? 

S6 : Iya kak karena saya tidak menggunakan pemisalan 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S6 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S6 : Nina mempunyai pita hias berwarna merah, ungu, dan 

kuning. Jumlah panjang ketiga pita hias tersebut adalah 

275 cm. Panjang pita ungu 5 cm kurangnya dari 

panjang pita kuning. Panjang pita kuning 20 cm 

lebihnya dari panjang pita merah. Jika pita kuning 

dipakai sepanjang 35 cm, maka panjang pita kuning 

yang tersisa adalah.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S6 : Disini saya membuat model matematikanya kak 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S6 : Iya kak saya kalau mengerjakan selalu begitu 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya  

S6 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S6 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S6 : Persamaan pertama 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 275.  

Persamaan kedua 𝑦 = 𝑧 − 5.  
Persamaan ketiga 𝑧 = 𝑥 + 20 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S6 : Saya bingung untuk no 3 kak, saya hanya bisa 

memasukkan nilai 𝑦 dan 𝑧 ke persamaan pertama 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S6 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S6 : Penjumlahan, pengurangan 

P : Hanya itu saja? 
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S6 : Iya kak karena saya tidak mengerjakan sampai selesai 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S6 : Sama-sama kak 
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Lampiran 41: Transkip Wawancara Subjek Pertama (S1) Tahap 2 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S1  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S1  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S1 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S1 : Sebuah toko sembako menjual berbagai macam 

kebutuhan dapur diantaranya telur, gula, dan tepung. 

Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 79.000,-. Dewi membeli 2 kg telur, 

1 kg gula, dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 45.000,-

. Ayu membeli 3 kg telur, 3 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 111.000,-. Berapa harga 1 kg 

telur? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S1 : Disini saya misalkan 𝑥 = telur, 𝑦 = gula, dan 𝑧 = 

tepung 

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S1 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S1 : Yang pertama 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 79.000,- model matematikanya 

4𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 79.000. Begitu juga dengan yang 2 kg 

telur, 1 kg gula dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 

45.000,- model matematikanya 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 45.000. 

Lalu yang ketiga adalah 3 kg telur, 3 kg gula dan 3 kg 

tepung harus membayar Rp. 111.000,- model 

matematikanya 3𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧 = 111.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S1 : Saya menggunakan cara eliminasi  
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P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S1 : Langkah pertama saya eliminasi persamaan 1 dan 

persamaan 2 sehingga diperoleh persamaan 4 2𝑥 +
2𝑧 = 34.000.  Langkah kedua saya eliminasi 

persamaan 1 dan 3, untuk persamaan 1 saya kalikan 3 

dan persamaan 3 saya kalikan 1 sehingga diperoleh 

persamaan 5 9𝑥 + 6𝑧 = 126.000. Selanjutnya eliminasi 

persamaan 4 dan 5, persamaan 4 dikalikan 3 dan 

persamaan 5 dikalikan 5 untuk menghilangkan variabel 

𝑧 sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 8.000. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S1 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S1 : Jadi harga 1 kg telur adalah 𝑅𝑝. 8.000, − 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S1 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S1 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, telur saya 

simbolkan 𝑥, gula saya simbolkan 𝑦, dan tepung saya 

simbolkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S1 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S1 : Bu Desi, Bu Indri, dan Bu Rani pergi berbelanja ke 

pasar yang sama. Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg 

ayam, dan 3 kg udang harus membayar Rp. 314.000,-. 

Bu Indri membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus 

membayar Rp. 220.000,-. Bu Rani membeli 2 kg daging 

dan 3 kg ayam harus membayar Rp. 184.000,-. Jika Bu 

Indri ingin membeli lagi 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 

kg udang maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 
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S1 : Disini saya misalkan 𝑥 = daging, 𝑦 = ayam, dan 𝑧 = 

udang 

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S1 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S1 : Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg ayam, dan 3 kg udang 

harus membayar Rp. 314.000,- model matematikanya 

3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 314.000. Lalu Bu Indri membeli 4 kg 

ayam dan 3 kg udang harus membayar Rp. 220.000,- 

model matematikanya 4𝑦 + 3𝑧 = 220.000. Bu Rani 

membeli 2 kg daging dan 3 kg ayam adalah Rp. 184.000,- 

model matematikanya adalah 2𝑥 + 3𝑦 = 184.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S1 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S1 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S1 : Langkah pertama saya eliminasi persamaan 1 dan 

persamaan 3, persamaan 1 dikali 3 persamaan 3 dikali 

2 untuk menghilangkan variabel 𝑦 maka diperoleh 

persamaan baru yaitu 5𝑥 + 9𝑧 = 574.000. Setelah itu 

saya eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3, 

persamaan 2 dikalikan 3 persamaan 3 dikalikan 4 untuk 

menghilangkan variabel 𝑦 maka diperoleh persamaan 

baru yaitu 8𝑥 − 9𝑧 = 76.000.  Eliminasi kedua 

persamaan baru diperoleh nilai 𝑥 = 50.000. Substitusi 

nilai 𝑥 = 50.000 ke persamaan 3 diperoleh nilai  𝑦 =
28.000. Substitusi nilai 𝑦 ke persamaan 2 diperoleh 

nilai 𝑧 = 36.000. Jika Bu Indri ingin membeli  

 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 kg udang maka 2𝑥 +
2𝑦 + 𝑧 = 2(50.000) + 2(28.000) + 36.000 =
192.000. 
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P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S1 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S1 : Jadi Bu Indri harus membayar 𝑅𝑝. 192.000, − 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S1 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S1 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, daging saya 

simbolkan 𝑥, ayam saya simbolkan 𝑦, dan udang saya 

simbolkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S1 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S1 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari. Masa kehamilan kerbau 

lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi. Dua kali 

masa kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau 

sama dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 

65 hari. Berapa hari rata-rata masa kehamilan masing-

masing hewan? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S1 : Disini saya membuat model matematiknya 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S1 : Iya kak saya lupa menulisnya, tapi saya paham untuk 𝑥 

pemisalan dari masa kehamilan sapi, 𝑦 pemisalan dari 

masa kehamilan kuda, dan 𝑧 pemisalan dari masa 

kehamilan kerbau. 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung dapat 

variabel 𝑥, 𝑦, 𝑧 darimana. 

S1 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S1 : Iya kak 



 
 

326 
 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S1 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari model matematikanya 𝑥 +
𝑦 + 𝑧 = 975. Lalu  masa kehamilan kerbau lebih lama 

85 hari dari masa kehamilan sapi model matematikanya 

𝑧 = 85 + 𝑥. Dua kali masa kehamilan sapi ditambah 

masa kehamilan kerbau sama dengan tiga kali masa 

kehamilan kuda dikurangi 65 hari model matematikanya 

2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65.   

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S1 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S1 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S1 : Persamaan 1 kan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 975 lalu saya substitusi 

persamaan 2 ke persamaan 1 sehingga diperoleh  2𝑥 ∓
𝑦 = 890. Lalu substitusi persamaan 2 ke persamaan 3 

diperoleh 𝑥 − 𝑦 = −50. Eliminasi kedua persamaan 

sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 280. Substitusi nilai 𝑥 =
280 ke persamaan 𝑥 − 𝑦 = −50 maka diperoleh nilai 

𝑦 = 330. Substitusi nilai 𝑥 = 280 ke persamaan 2 maka 

diperoleh nilai 𝑧 = 365. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S1 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S1 : Jadi masa kehamilan sapi adalah 280 hari, kuda adalah 

330 hari, dan kerbau adalah 365 hari. 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S1 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S1 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 
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S1 : Iya kak soalnya tadi diawal saya lupa menulis pemisalan 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S1 : Iyaa kak, sama-sama. 
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Lampiran 42: Transkip Wawancara Subjek Kedua (S2) Tahap 2 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S2  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S2  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S2 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S2 : Sebuah toko sembako menjual berbagai macam 

kebutuhan dapur diantaranya telur, gula, dan tepung. 

Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 79.000,-. Dewi membeli 2 kg telur, 

1 kg gula, dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 45.000,-

. Ayu membeli 3 kg telur, 3 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 111.000,-. Berapa harga 1 kg 

telur? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S2 : Pertama saya misalkan telur dengan 𝑥, jambu gula 𝑦, 

dan tepung dengan 𝑧  

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S2 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S2 : Pertama Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula,, dan 3 kg 

tepung harus membayar Rp. 79.000,- model 

matematikanya 

 4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 79.000. Dewi membeli 2 kg telur, 1 kg 

gula dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 45.000,- model 

matematikanya 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 45 .000. Lalu Ayu 

membeli 3 kg telur, 3 kg gula dan 3 kg tepung harus 

membayar Rp. 111.000,- model matematikanya 3𝑥 +
3𝑦 + 3𝑧 = 111.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S2 : Saya menggunakan cara eliminasi 
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P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S2 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 2, sehingga 

diperoleh persamaan 4 2𝑥 + 2𝑧 = 34.000.  Langkah 

kedua saya eliminasi persamaan 1 dan 3, untuk 

persamaan 1 saya kalikan 3 dan persamaan 3 saya 

kalikan 1 sehingga diperoleh persamaan 5 9𝑥 + 6𝑧 =
126.000. Selanjutnya eliminasi persamaan 4 dan 5, 

persamaan 4 dikalikan 3 dan persamaan 5 dikalikan 5 

untuk menghilangkan variabel 𝑧 sehingga diperoleh 

nilai 𝑥 = 8.000. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S2 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S2 : Jadi harga 1 kg telur adalah 𝑅𝑝. 8.000, − 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S2 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S2 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, telur disimbolkan 

𝑥, gula disimbolkan 𝑦, dan tepung disimbolkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S2 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S2 : Bu Desi, Bu Indri, dan Bu Rani pergi berbelanja ke 

pasar yang sama. Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg 

ayam, dan 3 kg udang harus membayar Rp. 314.000,-. 

Bu Indri membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus 

membayar Rp. 220.000,-. Bu Rani membeli 2 kg daging 

dan 3 kg ayam harus membayar Rp. 184.000,-. Jika Bu 

Indri ingin membeli lagi 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 

kg udang maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S2 : Pertama saya misalkan daging dengan 𝑥, ayam dengan 

𝑦, dan udang dengan 𝑧 
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P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S2 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S2 : Pertama Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg ayam, dan 3 

kg udang harus membayar Rp. 314.000,- model 

matematikanya 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 15.700. Kedua Bu Indri 

membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus membayar Rp. 

220.000,- model matematikanya 4𝑦 + 3𝑧 = 220.000. 

Ketiga Bu Rani membeli 2 kg daging dan 3 kg ayam harus 

membayar Rp. 184.000,- model matematikanya 2𝑥 +
3𝑦 = 184.000. 

P  : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S2 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S2 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S2 : Langkah pertama saya eliminasi persamaan 1 dan 

persamaan 3, persamaan 1 dikali 3 persamaan 3 dikali 

2 untuk menghilangkan variabel 𝑦 maka diperoleh 

persamaan4 yaitu 5𝑥 + 9𝑧 = 574.000. Setelah itu saya 

eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3, persamaan 2 

dikalikan 3 persamaan 3 dikalikan 4 untuk 

menghilangkan variabel 𝑦 maka diperoleh persamaan 5 

yaitu 8𝑥 − 9𝑧 = 76.000.  Eliminasi persamaan 4 dan 5 

diperoleh nilai 𝑥 = 50.000. Substitusi nilai 𝑥 =
50.000 ke persamaan 3 diperoleh nilai  𝑦 = 28.000. 

Substitusi nilai 𝑦 ke persamaan 2 diperoleh nilai 𝑧 =
36.000. Jika Bu Indri ingin membeli  

 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 kg udang maka 2𝑥 +
2𝑦 + 𝑧 = 2(50.000) + 2(28.000) + 36.000 =
192.000. 
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P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S2 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S2 : Jadi Bu Indri  harus membayar 𝑅𝑝. 192.000, − 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S2 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S2 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, daging 

disimbolkan 𝑥, ayam disimbolkan 𝑦, dan udang 

disimbolkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S2 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S2 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari. Masa kehamilan kerbau 

lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi. Dua kali 

masa kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau 

sama dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 

65 hari. Berapa hari rata-rata masa kehamilan masing-

masing hewan? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S2 : Pertama saya misalkan masa kehamilan sapi dengan 𝑥, 

masa kehamilan kuda dengan 𝑦, dan masa kehamilan 

kerbau dengan 𝑧 

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S2 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S2 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari berarti model 

matematikanya 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 975. Lalu  masa kehamilan 

kerbau lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi 

berarti model matematikanya 𝑧 = 85 + 𝑥. Dua kali masa 
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kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau sama 

dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 65 hari 

berarti model matematikanya 2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S2 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S2 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S2 : Masukkan nilai 𝑧 = 85 + 𝑥 ke persamaan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
975  sehingga diperoleh persamaan 2𝑥 ∓ 𝑦 = 890. 

Setelah itu masukkan nilai 𝑧 = 85 + 𝑥 ke persamaan 

2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65 sehingga diperoleh persamaan 𝑥 −
𝑦 = −50. Lalu eliminasi kedua persamaan baru 

sehingga diperoleh 𝑥 = 280. Masukkan nilai 𝑥 = 280 

ke persamaan 𝑥 − 𝑦 = −50 sehingga diperoleh 𝑦 =
330. Masukkan nilai 𝑥 = 280 ke persamaan 2 sehingga 

diperoleh 𝑧 = 365. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S2 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S2 : Jadi masa kehamilan sapi adalah 280 hari, kuda adalah 

330 hari, dan kerbau adalah 365 hari. 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S2 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S2 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, masa kehamilan 

sapi disimbolkan 𝑥, masa kehamilan kuda disimbolkan 𝑦, 

dan masa kehamilan kerbau disimbolkan 𝑧 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S2 : Iyaa kak, sama-sama. 
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Lampiran 43: Transkip Wawancara Subjek Ketiga (S3) Tahap 2 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S3  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S3  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S3 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S3 : Sebuah toko sembako menjual berbagai macam 

kebutuhan dapur diantaranya telur, gula, dan tepung. 

Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 79.000,-. Dewi membeli 2 kg telur, 

1 kg gula, dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 45.000,-

. Ayu membeli 3 kg telur, 3 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 111.000,-. Berapa harga 1 kg 

telur? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S3 : Pertama saya misalkan telur dengan 𝑥, gula dengan 𝑦, 

dan tepung dengan 𝑧  

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S3 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S3 : Yang pertama Nina, 4𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 79.000. kedua 

Dewi  2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 45.000. Lalu Ayu 3𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧 =
110.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S3 : Saya menggunakan cara eliminasi  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S3 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 2, 

menghasilkan persamaan  2𝑥 + 2𝑧 = 34.000. Lalu saya 

eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3, menghasilkan 



 
 

334 
 

persamaan  9𝑥 + 6𝑧 = 126.000. Saya eliminasi kedua 

persamaan baru sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 8.000. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S3 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S3 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S3 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S3 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, telur saya 

misalkan 𝑥, gula saya misalkan 𝑦, dan tepung saya 

misalkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S3 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S3 : Bu Desi, Bu Indri, dan Bu Rani pergi berbelanja ke 

pasar yang sama. Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg 

ayam, dan 3 kg udang harus membayar Rp. 314.000,-. 

Bu Indri membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus 

membayar Rp. 220.000,-. Bu Rani membeli 2 kg daging 

dan 3 kg ayam harus membayar Rp. 184.000,-. Jika Bu 

Indri ingin membeli lagi 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 

kg udang maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S3 : Pertama saya misalkan daging dengan 𝑥, ayam dengan 

𝑦, dan udang dengan 𝑧 

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S3 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S3 : Yang pertama Bu Desi  3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 314.000. Bu 

Indri 4𝑦 + 3𝑧 = 220.000. Bu Rani adalah 2𝑥 + 3𝑦 =
184.000. 
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P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S3 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S3 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S3 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3 sehingga 

menemukan persamaan 4 5𝑥 + 9𝑧 = 574.000. 

Kemudian saya eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3 

sehingga menemukan persamaan 5 8𝑥 − 9𝑧 = 76.000. 

Eliminasi persamaan 4 dan 5 diperoleh 𝑥 = 50.000. 

Kemudian saya masukkan nilai 𝑥 ke persamaan 3 

diperoleh 𝑦 = 28.000. Lalu masukkan nilai y ke 

persamaan 2 diperoleh 𝑧 = 36.000.. Lalu 2(50.000) +
2(28.000) + 36.000 jumlahnya 192.000  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S3 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S3 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S3 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S3 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, daging saya 

misalkan 𝑥, ayam saya misalkan 𝑦, dan udang saya 

misalkan 𝑧 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S3 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S3 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari. Masa kehamilan kerbau 

lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi. Dua kali 

masa kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau 

sama dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 



 
 

336 
 

65 hari. Berapa hari rata-rata masa kehamilan masing-

masing hewan? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S3 : Pertama saya misalkan masa kehamilan sapi dengan 𝑥, 

masa kehamilan kuda dengan 𝑦, dan masa kehamilan 

kerbau dengan 𝑧 

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S3 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S3 : Yang pertama 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 975. Lalu yang kedua 𝑧 =
85 + 𝑥. Yang ketiga 2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S3 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S3 : Iya kak  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S3 : Masukkan nilai 𝑧 = 85 + 𝑥 ke persamaan  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
275 diperoleh persamaan 4 yaitu 2𝑥 + 𝑦 = 890. 
Setelah itu masukkan nilai 𝑧 = 85 + 𝑥 ke persamaan 

2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65 sehingga diperoleh persamaan 5 

yaitu  𝑥 − 𝑦 = −50. Eliminasi persamaan 4 dan 5 

diperoleh nilai 𝑥 = 280. Lalu substitusi 𝑥 = 280 ke 

persamaan 5 sehingga diperoleh 𝑦 = 330. Lalu 

substitusi 𝑥 = 280 ke persamaan 2 sehingga diperoleh 

𝑧 = 365. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S3 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S3 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S3 : Sudah kak   
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P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S3 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, masa kehamilan 

sapi saya misalkan 𝑥, masa kehamilan kuda saya 

misalkan 𝑦, dan masa kehamilan kerbau saya misalkan 𝑧 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S3 : Iyaa kak, sama-sama. 
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Lampiran 44: Transkip Wawancara Subjek Keempat (S4) Tahap 2 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S4  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S4  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S4 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S4 : Sebuah toko sembako menjual berbagai macam 

kebutuhan dapur diantaranya telur, gula, dan tepung. 

Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 79.000,-. Dewi membeli 2 kg 

telur, 1 kg gula, dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 

45.000,-. Ayu membeli 3 kg telur, 3 kg gula, dan 3 kg 

tepung harus membayar Rp. 111.000,-. Berapa harga 

1 kg telur? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S4 : Pertama saya misalkan telur dengan 𝑥, gula dengan 𝑦, 

dan tepung dengan 𝑧  

P : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S4 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S4 : Persamaan satu 4𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 79.000. Persamaan 

kedua  2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 45.000. Persamaan ketiga 3𝑥 +
3𝑦 + 3𝑧 = 111.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S4 : Saya menggunakan cara eliminasi  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S4 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 1, diperoleh 

persamaan 4 yaitu 2𝑥 + 2𝑧 = 34.000. Kemudian saya 

eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3, persamaan 1 
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saya kali 3 persamaan 3 saya kali 1 menghasilkan 

persamaan 5 yaitu 9𝑥 + 6𝑧 = 126.000. Saya 

persamaan 4 dan 5 sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 8.000. 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S4 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S4 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S4 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S4 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, 𝑥 untuk 

pemisalan telur, 𝑦 untuk pemisalan gula, dan 𝑧 untuk 

pemisalan tepung 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S4 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S4 : Bu Desi, Bu Indri, dan Bu Rani pergi berbelanja ke 

pasar yang sama. Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg 

ayam, dan 3 kg udang harus membayar Rp. 314.000,-. 

Bu Indri membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus 

membayar Rp. 220.000,-. Bu Rani membeli 2 kg daging 

dan 3 kg ayam harus membayar Rp. 184.000,-. Jika Bu 

Indri ingin membeli lagi 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 

kg udang maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S4 : Pertama saya misalkan daging dengan 𝑥, ayam dengan 

𝑦, dan udang dengan 𝑧 

P  : Baik  

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S4 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 
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S4 : Persamaan pertama 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 314.000. 

Persamaan kedua 4𝑦 + 3𝑧 = 220.000. Persamaan 

ketiga 2𝑥 + 3𝑦 = 184.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S4 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S4 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S4 : Saya eliminasi persamaan 1 dan persamaan 3, 

persamaan 1 dikali 3 dan persamaan 3 dikali 2  

sehingga diperoleh persamaan 4 yaitu 5𝑥 + 9𝑧 =
574.000. Eliminasi persamaan 2 dan persamaan 3, 

persamaan 2 dikali 3 dan persamaan 3 dikali 4 sehingga 

diperoleh persamaan 5 yaitu  8𝑥 − 9𝑧 = 76.000.  

Eliminasi persamaan 4 dan 5 sehingga diperoleh nilai 

𝑥 = 50.000. Kemudian saya masukkan nilai 𝑥 ke 

persamaan 3 sehingga diperoleh 𝑦 = 28.000.  
Kemudian nilai 𝑦 saya masukkan ke persamaan 2 

sehingga diperoleh 𝑧 = 36.000.   Yang ditanyakan 2𝑥 +
2𝑦 + 𝑧 maka  2(50.000) + 2(28.000) + 36.000 

hasilnya 192.000 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S4 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S4 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S4 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S4 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian, 𝑥 untuk 

pemisalan daging, 𝑦 untuk pemisalan ayam, dan 𝑧 untuk 

pemisalan udang 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 
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S4 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S4 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari. Masa kehamilan kerbau 

lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi. Dua kali 

masa kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau 

sama dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 

65 hari. Berapa hari rata-rata masa kehamilan masing-

masing hewan? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S4 : Disini saya membuat model matematiknya 

P  : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S4 : Iya kak saya lupa menulisnya, tapi saya paham untuk 𝑥 

pemisalan dari masa kehamilan sapi, 𝑦 pemisalan dari 

masa kehamilan kuda, dan 𝑧 pemisalan dari masa 

kehamilan kerbau. 

P  : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung dapat 

variabel 𝑥, 𝑦, 𝑧 darimana. 

S4 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S4 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S4 : Yang pertama 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 975. Lalu yang kedua 𝑧 =
85 + 𝑥. Yang ketiga 2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S4 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S4 : Iya kak  

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S4 : Masukkan nilai 𝑧 = 85 + 𝑥 ke persamaan  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
975 diperoleh persamaan 4 yaitu 2𝑥 + 𝑦 = 890. 
Masukkan nilai 𝑧 = 85 + 𝑥 ke persamaan  2𝑥 + 𝑧 =
3𝑦 − 65 diperoleh persamaan 5 yaitu 𝑥 − 𝑦 = −50. 
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Setelah itu eliminasi persamaan 4 dan 5 diperoleh nilai 

𝑥 = 280. Masukkan nilai 𝑥 = 280 ke persamaan 5 

diperoleh nilai 𝑦 = 330. Lalu masukkan nilai nilai 𝑥 =
280 ke persamaan 2 diperoleh nilai 𝑧 = 365.   

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S4 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S4 : Saya tidak menuliskan kesimpulan kak  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S4 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S4 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S4 : Iya kak karena diawal saya lupa tidak menuliskan 

pemisalan 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S4 : Iyaa kak, sama-sama. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

343 
 

Lampiran 45: Transkip Wawancara Subjek Kelima (S5) Tahap 2 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S5  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S5  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S5 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S5 : Sebuah toko sembako menjual berbagai macam 

kebutuhan dapur diantaranya telur, gula, dan tepung. 

Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung harus 

membayar Rp. 79.000,-. Dewi membeli 2 kg telur, 1 kg 

gula, dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 45.000,-. Ayu 

membeli 3 kg telur, 3 kg gula, dan 3 kg tepung harus 

membayar Rp. 111.000,-. Berapa harga 1 kg telur? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S5 : Disini saya membuat model matematikanya kak   

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S5 : Hehe, iya kak soalnya saya kalau mengerjakan selalu 

begitu 

P  : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung dapat 

variabel 𝑥, 𝑦, 𝑧 darimana 

S5  : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S5 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S5 : 4𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 79.000.  

2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 45.000.  

3𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧 = 111.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S5 : Saya menggunakan cara eliminasi 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 
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S5 : Persamaan 1 dieliminasi dengan persamaan 2 diperoleh 

2𝑥 + 2𝑧 = 34.000. Persamaan 1 dikali 3 persamaan 3 

dikali 1 diperoleh 9𝑥 + 6𝑧 = 126.000. Eliminasi kedua 

persamaan baru sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 8.000 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S5 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S5 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S5 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S5 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S5 : Iya kak karena diawal saya tidak menggunakan 

pemisalan 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S5 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S5 : Bu Desi, Bu Indri, dan Bu Rani pergi berbelanja ke pasar 

yang sama. Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg ayam, dan 

3 kg udang harus membayar Rp. 314.000,-. Bu Indri 

membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus membayar Rp. 

220.000,-. Bu Rani membeli 2 kg daging dan 3 kg ayam 

harus membayar Rp. 184.000,-. Jika Bu Indri ingin 

membeli lagi 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 kg udang 

maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S5 : Disini saya membuat model matematikanya 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S5 : Hehe, iya kak soalnya saya kalau mengerjakan selalu 

begitu 

P : Yaudah lain kali harus ditulis ya 

S5 : Baik kak 
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P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S5 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S5 : 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 314.000.   

4𝑦 + 3𝑧 = 220.000.  

2𝑥 + 3𝑦 = 184.000. 
P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S5 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S5 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S5 : Persamaan 1 dikali 3 dan persamaan 3 dikali 2 saya 

eliminasi diperoleh 5𝑥 + 9𝑧 = 574.000. Persamaan 2 

dikali 3, persamaan 3 dikali 4 saya eliminasi diperoleh 

8𝑥 − 9𝑧 = 76.000. Kedua persamaan baru saya 

eliminasi diperoleh 𝑥 = 50.000. Masukkan nilai 𝑥 ke 

persamaan 3 diperoleh 𝑦 = 28.000. Lalu masukkan nilai 

𝑦 ke persamaan 2 diperoleh 𝑧 = 36.000.  maka  

2(50.000) + 2(28.000) + 36.000 hasilnya 192.000 

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S5 : Sudah kak 

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S5 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S5 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S5 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S5 : Iya kak karena diawal saya tidak menggunakan 

pemisalan  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 
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S5 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S5 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari. Masa kehamilan kerbau 

lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi. Dua kali 

masa kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau 

sama dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 

65 hari. Berapa hari rata-rata masa kehamilan masing-

masing hewan? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S5 : Disini saya membuat model matematikanya kak 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S5 : Iya kak karena saya kalau mengerjakan memang tidak 

menggunakan pemisalan   

P : Oh iya, lain kali ditulis ya  

S5 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S5 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S5 : 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 975.  

𝑧 = 85 + 𝑥 

2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S5 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi 

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S5 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S5 : Substitusi persamaan 2 ke persamaan 1 diperoleh 

persamaan 2𝑥 + 𝑦 = 890. Substitusi persamaan 2 ke 

persamaan 3 diperoleh persamaan 𝑥 − 𝑦 = −50. 

Eliminasi kedua persamaan baru sehingga diperoleh 

nilai 𝑥 = 280. Lalu masukkan nilai 𝑥 ke persamaan 

persamaan 𝑥 − 𝑦 = −50 sehingga diperoleh nilai 𝑦 =



 
 

347 
 

330. Masukkan nilai 𝑥 ke persamaan 2 sehingga 

diperoleh nilai 𝑧 = 365.  
P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S5 : Sudah kak  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S5 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S5 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S5 : Iya kak karena diawal saya tidak menggunakan 

pemisalan 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S5 : Siap kak, sama-sama. 
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Lampiran 46: Transkip Wawancara Subjek Keenam (S6) Tahap 2 

P  : Halo dek, selamat siang! 

S6  : Iya kak, siang 

P  : Kali ini kakak akan wawancara mengenai hasil 

pekerjaan kamu ya! 

S6  : Baik kak  

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S6 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 1! 

S6 : Sebuah toko sembako menjual berbagai macam 

kebutuhan dapur diantaranya telur, gula, dan tepung. 

Nina membeli 4 kg telur, 1 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 79.000,-. Dewi membeli 2 kg telur, 

1 kg gula, dan 1 kg tepung harus membayar Rp. 45.000,-

. Ayu membeli 3 kg telur, 3 kg gula, dan 3 kg tepung 

harus membayar Rp. 111.000,-. Berapa harga 1 kg 

telur? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S6 : Disini saya membuat model matematikanya kak   

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S6 : Iya kak saya kalau mengerjakan selalu begitu 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya supaya tidak bingung  

S6 : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S6 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 1? 

S6 : Persamaan pertama 4𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 79.000. 

Persamaan kedua  2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 45.000. Persamaan 

ketiga 3𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧 = 111.000. 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S6 : Saya menggunakan cara eliminasi 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S6 : Saya eliminasi persamaan 1 dan 2 untuk menghilangkan 

variabel 𝑦 sehingga diperoleh 2𝑥 + 2𝑧 = 34.000. 
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Eliminasi persamaan 1 dan 3 untuk menghilangkan 

variabel 𝑦. Persamaan 1 dikalikan 3, persamaan 3 

dikalikan 1, sehingga diperoleh persamaan baru 9𝑥 +
6𝑧 = 126.000 Eliminasi kedua persamaan baru 

sehingga diperoleh nilai 𝑥 = 8.000.  
P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S6 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S6 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S6 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S6 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S6 : Iya kak karena saya tidak menggunakan pemisalan 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S6 : Paham kak 

P : Coba kamu baca soal nomor 2! 

S6 : Bu Desi, Bu Indri, dan Bu Rani pergi berbelanja ke 

pasar yang sama. Bu Desi membeli 3 kg daging, 2 kg 

ayam, dan 3 kg udang harus membayar Rp. 314.000,-. 

Bu Indri membeli 4 kg ayam dan 3 kg udang harus 

membayar Rp. 220.000,-. Bu Rani membeli 2 kg daging 

dan 3 kg ayam harus membayar Rp. 184.000,-. Jika Bu 

Indri ingin membeli lagi 2 kg daging, 2 kg ayam, dan 1 

kg udang maka ia harus membayar uang sebesar.... 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S6 : Disini saya membuat model matematikanya  

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan? 

S6 : Iya kak saya kalau mengerjakan selalu begitu 

P : Yaudah lain kali harus ditulis ya  

S6 : Baik kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 
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S6 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 2? 

S6 : Untuk persamaan pertama 3𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 314.000.  

Untuk persamaan kedua 4𝑦 + 3𝑧 = 220.000.  
Persamaan ketiga 2𝑥 + 3𝑦 = 184.000. 

P  : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S6 : Saya menggunakan cara eliminasi dan substitusi  

P : Berarti menggunakan metode gabungan ya? 

S6 : Iya kak 

P : Coba kamu jelaskan bagaimana hingga kamu mendapat 

hasil akhir seperti ini? 

S6 : Persamaan 1 dikali 3 dan persamaan 3 dikali 2 saya 

eliminasi diperoleh 5𝑥 + 9𝑧 = 574.000. Eliminasi 

persamaan 2 dan persaman 3 diperoleh 8𝑥 − 9𝑧 =
76.000. Eliminasi kedua persamaan baru sehingga 

diperoleh nilai 𝑥 = 50.000. Masukkan nilai 𝑦 = 50.000 

ke persamaan 3 diperoleh nilai 𝑦 = 28.000. Lalu 

masukkan nilai 𝑦 = 28.000 ke persamaan 2 diperoleh 

nilai 𝑧 = 36.000. Bu Indri  membeli lagi 2 kg daging, 2 

kg ayam, 1 kg udang maka 2𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 2(50.000) +
2(28.000) + 36.000 hasilnya 192.000  

P : Apakah kamu sudah yakin dengan jawaban yang 

dituliskan? 

S6 : Sudah kak  

P : Kesimpulan dari yang ditanyakan bagaimana? 

S6 : Saya tidak menuliskan kesimpulan diakhir kak 

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S6 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S6 : Penjumlahan, pengurangan, perkalian 

P : Hanya itu saja? 

S6 : Iya kak karena saya tidak menggunakan pemisalan 

P : Apakah kamu paham dan mengerti soal ini? 

S6 : Paham kak 
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P : Coba kamu baca soal nomor 3! 

S6 : Masa kehamilan rata-rata (dalam hari) dari sapi, kuda, 

dan kerbau adalah 975 hari. Masa kehamilan kerbau 

lebih lama 85 hari dari masa kehamilan sapi. Dua kali 

masa kehamilan sapi ditambah masa kehamilan kerbau 

sama dengan tiga kali masa kehamilan kuda dikurangi 

65 hari. Berapa hari rata-rata masa kehamilan masing-

masing hewan? 

P : Informasi apa yang dapat kamu temukan pada soal? 

S6 : Disini saya membuat model matematikanya kak 

P : Kenapa di langkah awal tidak ada pemisalan seperti 

jawaban soal sebelumnya? 

S6 : Iya kak saya kalau mengerjakan selalu begitu 

P : Oh iya, lain kali ditulis ya  

S6 : Iya kak 

P : Apakah kamu merubah bentuk soal tersebut ke dalam 

model matematika? 

S6 : Iya kak 

P : Bagaimana model matematika dari soal no 3? 

S6 : Persamaan pertama 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 975.  

Persamaan kedua 𝑧 = 85 + 𝑥.  
Persamaan ketiga 2𝑥 + 𝑧 = 3𝑦 − 65 

P : Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

untuk menyelesaikan soal ini? 

S6 : Saya bingung untuk no 3 kak, saya tidak bisa 

menyelesaikan soal no 3  

P : Apakah simbol dan notasi yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini sudah sesuai? 

S6 : Sudah kak   

P : Coba jelaskan simbol dan notasi apa saja yang ada di 

lembar jawabanmu? 

S6 : Penjumlahan, pengurangan 

P : Hanya itu saja? 

S6 : Iya kak karena saya tidak mengerjakan sampai selesai 

P  : Oke dek, makasih banyak ya atas waktunya! 

S6 : Baik kak, sama-sama. 
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Lampiran 47: Dokumentasi 
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